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O čom je táto kniha?

Koncom  roka  2025  vyšla  na  Slovensku  publikácia,  ktorá  komplexne  spracováva  problematiku
návrhových  dažďov  —  teda  extrémnych  zrážkových  úhrnov  s  definovanou  dobou  opakovania,
ktoré  slúžia  ako  kľúčový  vstup  pre  dimenzovanie  vodohospodárskej  infraštruktúry,  stokových
sietí,  protipovodňových  opatrení  a  čoraz  aktuálnejších  modro-zelených  riešení  v  mestskom
prostredí.

Kniha  „Návrhové  dažde:  Metódy,  analýzy  a  regionálne  aspekty“  od  autorov  Milana  Onderku,
Ladislava  Markoviča  a  Dalibora  Výberčiho  je  vydaná  Regionálnym klimatologickým inštitútom v
Bratislave  pod  licenciou  CC  BY-NC  4.0  a  je  voľne  dostupná  cez  Zenodo  (DOI:
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10.5281/zenodo.17624889).  Na  253  stranách  ponúka  ucelený  pohľad  —  od  histórie  meraní
zrážok  na  Slovensku,  cez  štatistické  metódy  frekvenčnej  analýzy,  až  po  regionálne  klimatické
scenáre a praktické aplikácie pre modro-zelenú infraštruktúru.

Fascinujúca história meraní zrážok

Úvodná  kapitola  (autor  D.  Výberči)  je  historickou  perlou.  Čitateľ  sa  dozvie,  že  systematické
merania  zrážok  na  území  dnešného  Slovenska  siahajú  do  polovice  19.  storočia  a  nosná  časť
zrážkomernej  siete  bola  vybudovaná  koncom  19.  storočia  v  rámci  protipovodňovej  ochrany
Uhorskej  monarchie.  Zaujímavý  je  aj  vývoj  meracích  prístrojov  —  od  starých  rakúskych
bajonetových zrážkomerov cez Hellmannove prístroje až po moderné automatické stanice, ktoré
dnes tvoria chrbticu operatívnej siete SHMÚ.
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Historické typy zrážkomerov používaných na území Slovenska od 19. storočia (Obrázok 1.1 z knihy).
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Zrážkomerné prístroje na observatóriu v Starej Dali koncom 19. storočia (Obrázok 1.2 z knihy).

Metodické jadro: od IDF kriviek po regionálnu analýzu

Kapitoly  2  a  3  tvoria  metodické  jadro  publikácie.  Autori  podrobne  vysvetľujú  koncepty  ako
intenzita zrážok, doba opakovania, pravdepodobnosť prekročenia a vzťahy medzi nimi. Čitateľ sa
oboznámi s historickým vývojom metód od empirických vzorcov z 19. storočia (Breitung, 1912) až
po moderné prístupy založené na GEV rozdelení a Bayesovskej inferencii.
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Prakticky  cenná  je  sekcia  o  faktore  plošnej  redukcie  zrážok,  ktorá  rieši  problém  prepočtu
bodových  meraní  na  plošné  úhrny  pre  povodia  rôznych  veľkostí.  Autori  využívajú  reanalýzu
COSMO-REA6 na odvodenie týchto faktorov, čo je metodicky inovatívny prístup. Zaujímavá je aj
časť o syntetických modeloch dažďa a Scott-Neumannovom generátore zrážok.

Rastrové mapy návrhových dažďov z COSMO-REA6

Kapitola 4 prináša bohatý súbor rastrových máp návrhových zrážok pre celé územie Slovenska,
odvodených z reanalýzy COSMO-REA6 s rozlíšením ~6 km. Mapy pokrývajú rôzne kombinácie
dôb  opakovania  (2,  5,  10,  20,  50,  100  rokov)  a  trvaní  dažďových  oddielov  (od  1  hodiny  po  72
hodín). Tieto mapy sú doplnené tabuľkovými prílohami pre jednotlivé obce a mestá Slovenska.

5



Návrhová zrážka s dobou opakovania T = 20 rokov a trvaním dažďového oddielu D = 1 h (Obrázok 4.2 z knihy).
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Návrhová zrážka s dobou opakovania T = 100 rokov a trvaním dažďového oddielu D = 12 h (Obrázok 4.12 z knihy).

Regionálna frekvenčná analýza pomocou L-momentov

Kapitoly  5  a  7  sa  venujú  regionálnej  frekvenčnej  analýze  (RFA)  —  prístupu,  ktorý  nahrádza
časovú  informáciu  priestorovou.  Autori  využívajú  L-momenty  a  metódu  Hoskinga  a  Wallisa  na
identifikáciu homogénnych regiónov a výber vhodných distribučných funkcií. Osobitná pozornosť
je  venovaná  viacdenným  úhrnom  (Rx2D  a  Rx5D),  kde  autori  identifikujú  klimatologicky
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homogénne regióny a odhadujú návrhové hodnoty s bayesovskými kredibilnými intervalmi.

Kvantily 5- až 240-minútových úhrnov zrážok pre dobu opakovania T = 10 rokov pre dva identifikované zhluky a prípad
bez zhlukovania (Obrázok 5.5 z knihy).

Klimatické scenáre: čo nás čaká?

Kapitola  6  analyzuje  regionálne  klimatické  scenáre  výskytu  dní  so  zrážkami  na  horizonty  rokov
2050  a  2080.  Autori  pracujú  s  výstupmi  regionálnych  klimatických  modelov  CMIP5/CMIP6  z
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projektu  CORDEX  a  aplikujú  metódy  korekcie  systematických  chýb  (bias  correction),  vrátane
kvantilového  delta-mapovania  (QDM).  Výsledky  naznačujú,  že  intenzívne  zrážkové  udalosti  sa
budú v budúcnosti vyskytovať častejšie, čo má priame dôsledky pre dimenzovanie infraštruktúry.

Praktická aplikácia: modro-zelená infraštruktúra

Záverečná  kapitola  8  prináša  praktické  aplikácie  návrhových  hodnôt  dažďa  pre  modro-zelenú
infraštruktúru — systémy zberu dažďovej vody, vegetačné strechy, vsakovacie objekty a podobné
opatrenia.  Autori  uvádzajú konkrétne príklady výpočtu objemu zbernej  nádrže na dažďovú vodu
pre  lokality  Bratislava  a  Košice,  čím  kniha  získava  bezprostrednú  praktickú  hodnotu  pre
projektantov a urbanistov.

Záver

Publikácia  „Návrhové  dažde“  vypĺňa  dôležitú  medzeru  v  slovenskej  odbornej  literatúre.  Je  to
komplexné,  metodicky  precízne  a  zároveň  prakticky  orientované  dielo,  ktoré  ocenia  nielen
výskumníci  v  oblasti  hydrológie  a  klimatológie,  ale  aj  projektanti,  vodohospodári  a  pracovníci
samosprávy  zodpovední  za  adaptáciu  na  zmenu  klímy.  Osobitne  treba  vyzdvihnúť  otvorený
prístup autorov — kniha je dostupná zadarmo pod licenciou CC BY-NC 4.0, čo je v slovenskom
odbornom kontexte príkladné.
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